

# HAJDUFÖLD

**ÁRFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 1 HÓRA . . . . . 15 K FÉLVÉRE . . . . . 90 K  
 11 HÓRÁVÉRE . . . . . 45 K EGÉSZ ÉVRE . . . . . 180 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 40 FILLÉR.**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hetfő kivétellel minden nap.  
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr.

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
**DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.**  
**INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.**

## 21. és 25. számú rendelet (kibővitve)

Mi erdélyi csapatunk parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32 és 57 § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére elrendeljük:

a) Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögülőknek lesznek tekintve:

- a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relativ meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag; b) akik állomásokon, vonatokon találtak komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat; c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet; d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik a magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani; e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít; f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon, vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem történt kiűrtett helyiségeket elfoglalnak; g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget, vagy országot; h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgezi, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó- vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert; i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket; j) azok, akik kiveszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit; k) azok, akik közbelépnek, vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rendelet ellen szegülő a következőképen lesznek megbüntetve: Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva. Az e), f), g), h), i) és k) pontokban foglaltak ellenszögülők a haditörvénysek által lesznek megvizsgálva és elítelve három évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal. Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémskedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vive, a háboru alatt már érvényben lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszögüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, tőrparancsnokságok, csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amelyben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden köz- ségben, haditörvénysek székelyén, hadbírószék- kőn, tőrparancsnokságoknál, csendőrszék- kőknél és köz- ségházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is. E forraságok megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek. E rendelet bürtető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek meg- büntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.  
 Nagyszombat, 1919 május hó 12. én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

**Mardarescu**, tábornok.

Vezerkari főnök: **Panaltescu**, tábornok.

## Hirdetmény

Tudomásul hozatik, hogy a mai naptól, február 10-től kezdve továbbá intézkedésig sem vasuton való utazásra, sem szállításra engedély nem adatik ki.

A kat. zóna parancsnoksága.

A megszállott területek katonai parancsnoksága  
 7294—920. szám.

## Értesítés

Tudomására hozzuk a dohánytermelőknek, hogy a Román Állam, bár a nemzetközi jog alapján kétségtelenül megilletné, a zónaterületén az 1919. évi dohánytermésnek az elrekvirálási jogáról lemond és értékesítés iránti jogát átengedi a magyar hatóságoknak a megszállott zóna közigazgatási költségeinek fedezése céljából.

Debrecen, 1920. január hó 31-én.

Kormányzó-tábornok  
**Michaescu** s. k.

## HIRDETMÉNY

Közhírré tesszük, hogy folyó hó 15-én d. e. 10 órakor nyilvánosan árverezük a „Salvátor” kórház melletti barakk-tábor, mely eddig repülőgép hangárnak szolgált. Az árverés ugyancsak a Széchényi-u. 9. szám a att Zónaparancsnokság 28. számú szobájában lesz megtartva.

A Gazd. Htl főnöke:  
**AMZULESCU** gh. ezredes

## HIRDETMÉNY

Köztudomásra hozzuk, hogy f. hó 15-én délelőtt nyilvános árverés alá kerülnek különböző toiletté cikkek. — Az árverés a Széchényi-u. 9. sz. a. a zónaparancsnokságnál lesz megtartva.

A Gazd. Htl főnöke  
**AMZULESCU** gh. ezredes

## OROSZ-UKRÁN SZERZŐDÉS

Bukarest, február 10. Irkutskból jelentik, hogy az orosz és ukrán szovjet-kormányok szerződést kötöttek a politikai terén való szoros együttműködés céljából.

A két szovjetkormány közgazdasági, élelmiszeri, népjóléti, védelmi, közuti, vasuti és postai, valamint pénzügyi ezentul közös bizottság fogja intézni.

## KOLCSAKOT ELITÉLIK?

London, február 10. Ideérkező jelentések szerint a szovjetkormány népbiztosai forradalmi törvényseket alkottak,

mely itélkezni fog Kolcsak tábornok fölött. Lehet azonban, hogy egy magasabb moszkvai bíróság elé utalják a tábornokot.

## ASQUITH PROGRAMMJA

London, február 10. A paisleyi körületben fellépett Asquith volt miniszterelnök és programbeszédében a következő követelményeket állította fel: a nemzetek szövetségének fejlesztése, fokozatos leszerelés, a békeszerződés összes területi határozatainak revíziója, békekötés Orosz-

országgal, az adómentes jövedelemhatár felemelése, azonnali önkormányzat Irországnak, külön parlament Skócia és Wales részére, egységes bér és munkaóra minimum, a bányaprivilegiumnak az állam részére való megszerzése, de nem államosítása a szénbányáknak.

## A NAGYKÖVETEK TANÁCSÁNAK ELNÖKE

Bukarest, febr. 13. Párisból táviratoz-

zelebb lord Grey személyében megválasztják, hogy a nagykövetek tanácsa legkö-

## VÁZSONYI — VISSZAVONUL?

Budapest, február 10. Vázsonyi Vilmos dr. volt igazságügyminiszter, a demokrata párt elnöke, szűkebb köréből származó információk szerint lemond a Terézváros mandátumáról, hol állítólag tudta nélkül jelölték és választották meg, s visszavonul a politikától.

Ezt a hírt csak fejszóvalva tudjuk leadni, mert nem tartjuk hihetőnek, hogy Vázsonyi Vilmos egy egyszerű s éket is eldobjon magától, ha az a piros bársonyszék közelében van. Politikai multja s egész énye bizonyára élénken tiltakozna e rossz üzlet ellen!

## A KÖZELLÁTÁS TIZ MILLIÓJA

Mire kell a hatalmas összeg?

A város pénzügyi bizottsága tudvalevőleg Zöld József tanácsnok előterjesztésére javaslatot fog a legközelebbi közgyűléshez benyújtani, melyben a Közellátási Hivatal részére tiz millió korona hitelnek megszavazását kéri.

Az összeg szokatlanul hatalmas volta indokolta tette előttünk, hogy a Közellátási Hivatalnál érdeklődünk az iránt: milyen tervei vannak a tiz millió felhasználására vonatkozólag?

Az igazgató a következő felvilágosítást adta:

— A tiz millió tulajdonképen csak a folyamatban lévő szállítások lebonyolításához szükséges. A dolog ugyanis úgy áll, hogy körülbelül négy héttel ezelőtt egyes debreceni terménykereskedők nagyobb mennyiségű gyapjút és egyéb terményt szállítottak Cseh-Szlovákiába 2 és fél millió cseh korona értékben. E szállított áruk vételárát nem vették ott fel, hanem meggyeztek a cseh-szlovák kereskedőkkel abban, hogy a vételár ellenében nekünk más árukat, főleg iparcikkeket fognak szállítani.

— A Közellátási Hivatal átvette a terménykereskedőktől ezt a követelést

vasárut, üveget, porcellánt, ruhaneműt és általában textilárut vásároljanak. A két tisztviselő kinn van most Cseh-Szlovákiában és remélhetőleg rövidesen meg hozza a csereárut. Ez az akció tehát igénybe vesz a 10 millióból közel öt milliót.

— A fennmaradó öt millióból jelentékeny összeget köt le a fejadag leszállítása folytán beváltásra kerülő gabona ellenértéke. Ez az akció különben eléggé jellemzi népünk megértő szellemét és a nehéz idők kényszerítő hatalmával való számolni tudását. Eddig minden erőszakosabb eszköz alkalmazása nélkül 27 vagon búzát szolgáltatott be.

— A pénz többi része a Közellátási Hivatal forgó tőkéjének szükséges. Legutóbb sikerült 4—6 cisterna petróleumot lekötünk, igen előnyös feltételek mellett, s rövidesen, még e hó folyamán 18—20 koronás petróleumhoz juttatjuk a közönséget.

— Nagyobb nehézségeink vannak azonban a cukor beszerzése körül. — Igaz ugyan, hogy Cseh-Szlovákiából szerezünk egy vagon cukrot, de az csak kő-

## Mi hát a színház

Debrecenben? a kultura fenköit csarnoka, vagy üzleti spekulációk rut börtéje? Üdülőhely, ahová lelki épülésért, gondatlan szó akozások örömeiért megváltunk? vagy komédiás bódé, melynek dühösen kell hátfordítanunk, mert ott csak püfölik a nádpálcával a hangzatos plakátokat és ordítanak és trombitálnak és kiszebelnek, becsapnak, s a végin semmit sem adnak?

Tisztazzuk végre ezt a kérdést, hogy mi hát a színház Debrecenben?!

És ha végre ráeszmélt a közönség, ez a türelmes, jámbor és jóhiszemű, hogy a hátán tudatosán vágnak fát és baleknek tartják s kinevetik, — akkor mondjuk meg végre, hogy ezt tovább már nem tűrjük. Ha igényt tartunk arra, hogy magunkat jóízű kultúrelényeknek nevezhessük, akkor nem is tűrhetjük.

A társulatnak más-más összeállításra fejetetején álló abszurdum. Innen a műsor egyoldalúsága. De az egyoldalú műsor darabjai is túlnyomóan selejtesek, erkölcsrontók és művészietlenek. — A drámai személyzet fogyatékos, a kar szintén, a zenekar nemkülönböztet. A két utóbbinak szereplése nem ritkán egyenesen botrányos. A minapán egy Piros bugyellári-előadáson e sorok írója alig bírta türtöztetni magát felháborodásában, hogy a zenekar közepére ugorjék — No és a dekoráció! — Tessék ezt különösen a Vízszínházban megsemmélni. Hát nem minden kritikán aluli az? Akkor már okosabb lenne díszletek nélkül játszani s egy kiakasztott nagy táblára ráírni, hogy most milyen díszletet kell a publikumnak elképzelnie. Ahogyan ez az antik színházban divatozott kétezer évvel ezelőtt. A publikum könnyebben meg tudna barátkozni a saját fantáziája vetített képeivel, mint ezekkel a stylustalan, izléstelen rondaságokkal, amiket egy egy darabban ma a színre kikapcsolnak.

Mit szóljunk a fútelenségéről? vagy mit szóljunk a helyárákról? Ezekről most nem is beszélünk. De a százféle mizéria tetejébe azt már nem bírjuk nyomatékknak bevenni, hogy a dírekciónak tartja meg azt a többnyire gyarló és méregdrága előadást is, amikor neki tetszik, és azt játszatja, amit neki tetszik. Nagyhangu előzetes jelentés, heti műsor, színlap, közönség igénye, izlése, — ez mind bliktri, ezzel nem kell számolni. A publikumról és a szegény színészekről mennyei flegmával lehet lehozni két-két bört. — a többi mellékes.

A nivótlan műsor selejtes anyagát úgy rutyulják össze-vissza, úgy dobálják ide-oda, mint ahogyan a káposztát szokták a fejünk tetején át a vagonokból és a birkatürelmi bérlőket és nembérlőket úgy ráncigálják orruknál fogva esőben-sárban a váratlanul zsrvahagyott színházkapuhoz, mint hogyha Paprika Jancsi-bódé dróttonjáró f gurái volnának.

Az illetékes városi körök figyelmét nyomatókusan felhívjuk a tovább nem tűrhető miserábilis állapotokra, és remélni akarjuk, hogy a színháznál végre egészségesebb állapotokat fognak előparancsolni.

Mi Hajdúföld a színházat mindenkor kellő figyelemben részesítetük, mert mivelcédésünk jelentékeny tényezőjének tekintjük. De épen azért, mert olyan fontos kulturávitását látjuk, épen azért, mert ugyanannyit mérgezhet és árthat, ha nem áll hivatala magaslatán, mint amennyi jó szándékot lehetne ha

**HIREK**

— Számonkérők. A számonkérők pénteken délelőtt tartott ülést Márk Endre polgármester elnöke alatt. Az ülésen a tanács ügyosztályok és az egyes szakhivatalok terjesztették be tevékenységi kimutatásukat, mert az ügydarabok érdemi elintézésére nem terjedt ki a vizsgálat. A számonkérők ülése egész délelőtt tartott, mert három év elmulasztott munkáját kellett pótolni.

— Elhelyezett áll. alkalmazottak. A polgármester főispáni hatáskörében eddig a következő állami alkalmazottakat helyezte el: Byeli Jenő telekkönyvvezetőt a járásbírószákhöz, dr. Rotschneck Jenő főjegyzőt a pallagi vegyiskerületi állomáshoz, Ruzsnyák Győző főerdőmérnököt az erdőfelügyelőséghez, Garai Ignác mértékhatósági ellenőrt a mértékhatósági hivatalhoz, Szabó Endre tanítót a ref. elemi iskolához.

— Hajduböszörmény tiltja a kivittelt. A debreceni mészárosársulat egyik tagja, Lindenfeld Ignác panaszt tett az alispánnál, hogy az ügynökei, Kohn Ernő és Kolb Ignác által Hajdudorogon vásárolt 8 darab vágómarhat Hajduböszörményben visszatartották. A panaszos kéri 8 vágómarha kiadását. Az alispán elrendelte az ügy megvizsgálását. A minap közöltük, hogy Hajduböszörmény kérte az állatkivittel beszüntetését, mert a vágómarha készlet a saját szükséglete fedezésére sem elegendő.

— Megszüntetett vizsgálat. A polgármester ihu Széll István adóvégrehajtót felüggesztette állásától a vörös uralom alatt tanúsított magatartása miatt és egyúttal áttette az ügyét az államügyészhez. Ez ügyben a bünyői vizsgálatot lefolytatták és az megszüntető határozattal ért véget.

— Energia-forrás után a mélységbe. A londoni Britisch-szövetség megnyitó ülésén Sir Parsons, a róla elnevezett gőzturbina feltalálója, tervezetet mutatott be, amely szerint vállalat alakul a célból, hogy a föld mélységében rejtőző megbecsülhetetlen energia-forrást a technika és mezőgazdaság szolgálatába állítsa. A vállalat tíz millió font sterling tőkével átlag 20 kilométer mélységet akar elérni és munkájának idejét 85 esztendőben állapította meg. Sir Parsons mérnök a tervezetben rámutat arra, hogy Olaszország vulkánikus földjének méhében milliárdok feküsznek kiaknázatlanul a legbőségesebb és leggazdaságosabb üzemi-erőből, a földgázból. Felhívja például az északamerikai Virginia államot, ahol az elmúlt nyáron 24 kilométer mélyre furta és a furo nyomában hatalmas és gazdag petróleum-forrás lövete ki sugarait. Legmélyebb furást a világon eddig Sziléziában, a Rybnik melletti Paruschovitzen eszközölték, ahol egy porosz mérnök petróleum után több mint 30 kilométerre furt le eredményesen. E mélységben a hőmérséklet jóval túl volt a forrásponton és nagyban befolyásolta a furás körül támadt nehézségeket.

— Felhívás a termelőkhöz. Felhívatnak az érdekelt termelők, hogy az 1919. évi őszi buza, rozs és kétszeres vetésterületeiket (kat. holdakban) összeírás céljából a városi liszt-irodában annyival is inkább jelentsék be, mert ellen esetben a mulasztókkal szemben a legszigorúbb eljárás fog megindítani és őrlési tanusítványt mindezeideig nem fognak kapni. míg bejelentési kötelezettségüknek eleget nem tesznek. Közélelmzési ügyosztály.

— Tanulmány a bolsevizmusból. Mint Budapestről értesülünk, a legutóbbi minisztertanács egy történetirőkből, sociológusokból álló bizottságot nevezett ki abból a célból, hogy a bolsevik Tanácsköztársaságra vonatkozó adatokat összegyűjtse. A kormányának az a szándéka, hogy ennek a szerencsétlen mozgalomnak szociálpolitikai tanulságait a magyar nemzet jövőjének biztosítása érdekében használja fel. A kormány tudatában van annak, hogy ezáltal haza iránti kötelességet teljesít.

— Engedély szeszesitalok nagyban árusítására. A polgármester főispáni hatáskörében megengedte, hogy Krausz Mór, a nek Hajduhadházon volt szeszesitalok árusítására joga, Debrecenben nagyban árusíthasson szeszesitalokat.

— Adományok a hadifoglyok részére. Oroszországi hadifoglyaink hazaszállítási költségeihez újabban a következők járultak nemes adományaikkal: Dalmy Tiborné 100, dr. Kerekes Lipótné 25, Tóth Gáborné 20, Koppányi Juliska 20, Nagy Józsefné 50 K. Eddigi gyűjtésünk 2765 korona.

— Adományok a ref. kollégiumnak. A polgármesterhez a következő adományok érkeztek a debreceni kollégium részére: Alföldi Takarékpénztár 3000, gróf Dégentfeld József 2000, Weisz Bertalan 500, Turai Farkas 50 korona.

— Gyűjtésünk a ref. kollégiumnak. A debreceni kollégium részére Nagy Józsefné 100 koronát adományozott. Ezzel a Hajdúföld külön gyűjtése 2490 koronára emelkedett.

— Kommunista bűnperek. Tegnap délelőtt a törvényszék ötös tanácsa dr. Nagy Kálmán táblabíró elnökelete alatt három kommunista ügyben ítélezett. Az első vádlott Nyiri József asztalos volt, akit azzal vádoltak, hogy mint a szocializáló bizottság által a Kellercéghez kiküldött leltárbiztos orgazdaság vétéséért követte el. Az elnök kérdésére elmondta, hogy leszerelése óta mindig munkában volt és soha sem volt hűve a kommunizmusnak, de még a szélsőséges szocializmusnak sem. Kéllér Ede is elmondta, hogy beütéletes embernek ismerte és a fentírt minőségben is igyekezett azon, hogy nekik terhükre ne legyen. Az ötös tanács az enyhítő körülmények figyelembe vételével 3 havi fogházra ítélte. A második vádlott Kovács Pál napszámos volt, aki mint vörös katonatavaly április 20-án részegen fegyvert fogott Tóth Sándorra s vörös hadserébelti igazolványát követelte tőle. 5 havi fogházra ítélték. A harmadikat már régebben ismerjük, Jakab Istvánt. A kommun alatt viselt egynéhány tettért má elítélték 4 évre, most újabb vádat emelt ellene az ügyészség. Ugyanis ő tagja volt a 16 os huszárlaktanyában sorozó bizottságnak és mint ilyen az állam ellen való csapatok gyűjtésével lázadás büntetését követte el és azért 2 évi államfogházra ítélték.

— Koszorúmegváltás. Szathmáry Sándor pénzügyi titkár elhalálása alkalmából koszorúmegváltás címén Lajos Béla s. titkár 100 koronát küldött a debreceni ref. kollégium javára. Gyűjtésünk ezzel 2590 K.

— Az Urania hadifogoly-napja közbejött betegség folytán halasztást szenvedett. De az előkészületek folynak, hogy a nagy célhoz méltó és nagyszabásúnak tervezett előadás művészileg és anyagilag a legfényesebben sikerüljön. Debrecen legismertebb műkedvelői is megígérték közreműködésüket.

— Paulik, a mozik népbiztosa. A vörös rémuralom alatt a mozik is népbiztost kaptak Paulik Béla személyében, akinek szakavatottságát és rátermettségét e fontos állásra az bizonyította, hogy ő hozta haza Oroszországból Kun Bélát hamis utlevéllel. Paulik ennek megfelelően, állandóan orosz egyenruhában járt és 2 revolvert hordott a derekszíja mellett. Mikor a mozik népbiztosa lett, elkergette a filmgyárak vezetőit és rengeteg károkat okozott. Mikor a vörös uralom megbukott, a jeles férfi is megérezte a puskapor-szagot és megszökött. Most országos körözését rendelték el.

— Újra árad a Tisza. Néhány nap előtt már medrére húzódtok a Tisza, azonban a nagy esőzések és havazások következtében a Tisza újra áradni kezd. A folyó alsó szakaszán a jégzajlás még tart.

— A Hitelbank cukorja. A magyar kormány tudvalevőleg szabad kereskedelem tárgyává tette a cukrot, minek következtében a láncosok és árdragítók egyszerre hatalmasra növekedett pátkányserge kezdte meg aljas üzemeit Budapestben. A cukor ára a szabadadtétel után igen nagy mértékben felszökött, ami arra kényszerítette a kormányt, hogy haladéktalanul közbelépjen. Az államrendőrséget utasította, hogy a láncosokat és árdragítókát kíméletlen energiával fogdossa össze és szigorú büntetésekkel tegye lehetetlenné őket. Ha azonban a büntetések ismétlésének esete forog fenn, a láncoláson és árdragításon ért bűnözőt kíméletlenül a hajmáskéri fogolytáborba kell internálni. E rendelet folytatásaképpen engedélyt adott a Magyar Általános Hitelbanknak, hogy kompenzációs uton 100 vagon cukrot szerezhessen be Cseh-Szlovákiában. Ilyképen talán meg lehet szüntetni az amugy is agyongyőrt lakosság kiszípolozását.

— Az üzlet és a hazafiság. A francia közlelmzési hivatal nagyszabású visszaéléseknek jött nyomára. Feltűnt, hogy sok terménykereskedő kért engedélyt

buza és egyéb terményszállításokra a felszabadult területek részére. Kiderült azonban, hogy a termények a felszabadított területekről tovább vándoroltak a rajnai tartományokba és onnan Németországba a boche-ok részére. A csempészes kitűnő üzletnek bizonyult, mert az éhes boche-ok alaposan megfizették a csempészeket. Az üzlet és hazafiság külön fogalom lett némely körökben a háboru után.

— Megszűnt a veszettség. Hajduböszörményben a veszettség megszűnt, az ebzárlatot feloldották.

— Hogy sarcolják a vidéki gazdákat? A vasuti közlekedés nehézségei miatt erősen megnövekedett a kocsiforgalom. Különösen a vidéki gazdák jönnek tömegesen Debrecenbe kocsin és miután lovaikat kénytelenek itt megpihentetni, istállóba kell a fardot jőzjagot kötni. A gazdák szorult helyzetét alaposan kihasználják az istállótulajdonosok a Hatvan-utca környékén. Többet fizet a gazda istállópénzben éjszakára a lovaért, mint ő maga a legelső szállodában! A panaszos gazdák felhívására utána néztünk a dolognak és most már adatok alapján hívjuk föl ezekre az állapotokra a rendőrség figyelmét. Ezek a beristallók első sorban is közegészségügyi szempontból esnek kifogás alá. Rengeteg trágya és piszok van a „lőszállodák“ udvaraiban. Fényes nappal százával lakmároznak ott a patkányok. Tessék csak megnézni p. Hatvan-u. 47. vagy 69. szám alatt! Csak akkor hordják ki a piszokot, mikor már feljelentéssel fenyegetik. Ez a közegészségügyi része a dolognak. Most nézzük az istállóbereket. Minden ló után fizetnek éjszakánként 6—7 korona istállópénzt, 10 kiló takarmány után pedig 16—20 koronát, az olcsóbb helyeken, mert van ám drágább is. Az árak ingadoznak, a a szorultság szerint is — fölfelé. Mig pl. a Hatvan-u. 69 sz. alatti „ló-hotel“ január 28-án 10 kilogram takarmányért 16 koronát számított, január 29-én, azaz másnap már 20 koronát szedett ugyanazon gazdától. Felhívjuk erre a rendőrség, a tisztii főorvos és az árvizsgáló bizottság figyelmét.

— Rendőri hír. Meggilkolt gazdálkodó. Tegnap délután jelentették a rendőrség központi ügyeletén, hogy Ungvári József gazdálkodó a mikepércsi ut mellett levő kútnál halva találták és beszállították Hatvan-u. 68 számú házába dr. Balkányi Emil rendőrorvossal megvizsgáltatta a hullát és megállapította, hogy a torján fojtogatás nyomai láthatók. Az elhunyt felesége elmondta, hogy foló hó 9-én elment a férje Mikepércsre, de arra nézve, hogy mennyi pénzt vihett magával nem tudott felviláosítást adni. Tekintve azonban, hogy a hulla zsebében 100 korona készpénzt találtak, alig hihető, hogy rablógylkosság esete forogna fenn. A rendőrség megindította a nyomozást.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-u. 11

**SZÍNHÁZ**

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

CSOKONAI SZÍNHÁZ:

Szombat délután: Bizanc, dráma.  
Szombat este C) bérlet: Kisasszony férje, vígjáték.

VIGSZÍNHÁZ:

Szombaton: Egyetemi Athlétiikai Klub műkedvelő előadása.

(Színházak és mozgósínházak jelentése)

\* Bizanc mérsékelt helyárrakkal ma d. u. kerül színre. A kiváló műben Bihari Akos egyik legparádásabb szerepét játssza.

\* Kisasszony férje című vígjáték szellemes és ötletes helyzet — komikumán sokat kacag a közönség, — ma a Csokonai színházban, holnap vasárnap este a Vigszínházban kerül színre.

\* Tul a Nagykrivánon operett vasárnap este kerül színre a Csokonai színházban. — Ancsurát Balázs Rózsai játssza.

\* Trilby kerül színre mérsékelt helyárrakkal vasárnap délután a Vigszínházban. Az érdeklésszító darabban a címszerepét Kovács Lulu, Svengálit Bihari Akos játssza.

\* Fehér családi műsor az Arany-Bika Mozi-Va ietében. Új dalok, táncok, bohóatok. A 3 Gazdag akrobata szenciációs mutatványai. Előadás fél 9 órakor.

\* Wanda Treumann főszereplésével a „Halalos szerelem“ című négy felvonásos tragédia az Apollóban. Előadások 6 és 8-kor.

**Apró hirdetések**

**ELADO HÁZHELYEK** Bárogy-utában. Hatvan-utca. Nyilas-telep. Munkás-telep. Alakok újak vasalva, rézfogantyúkkal, egyszer festve készen. Egyéb építési ócska anyagok. Értekezni dr. Márton Kálmán ügyvednél Piac-utca 44.

**KET** nyilas szőlő elsőrangú helyen eladó. Gróf Vécsey utca 27.

**ELADO** teljes üzletberendezés, lyvegfal, lyveges állványok stb. Együtt vagy darabonként is. Cim a kiadóban.

**HASZONBERBE** kiadó a hajduböszörményi hatvan-utca 340 holdas birtok gazdasági épületekkel ellátva. Ezen föld 50 holdas darabokban is kiadó haszonberbe, mely esetben a tanyágyűltök ezen kisebb birtok által közösen, vagy megosztva lesnek használva. Értekezhetni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

**MEGNYILT**

**KÖZPONTI KORlátlan ITALMÉRÉS.** Hatvan-u. 5. Püspöki palota mellett

Ajánl: Kítű ő minőségű ó- és ujborkokat ugyszintén mindenféle szeszes italokat a legolcsóbb napi árban. Viszonteladónak árengedmény. — Pontos kiszolgálás.

**Kerítés Vassodrony szövet**

(GÉPFONASU)

Bármilyen mennyiségben legutányosabb árban raktáron különféle méretek készen. — Különleges méretek rendelés esetén azonnal elkészülnek —

**Gibás Ferenc gépműhelye** POLGAR. (SZABOLCSVÁRMEGYE.)

**ÉRTESETJÜK** az igen tisztelt vevőinket, hogy Ispóty-u. 19. sz. a. faterlepként Pesti-u. 2. szám alá az Alföldi Takarékpénztár telephelyre helyeztük át. Ajánlunk 1. oszt. bűkk hasáb tűzfűtő ölenként és aprítva. Tölgy hasáb tűzfűtő, felaprítva hához szállítva mázsánként 60 K-áiban. Méretelek a városi mázsán

**KEMÉNY BÉLA ÉS TÁRSA** Városi iroda Piac-utca 72. sz. II. emelet.

**Akác és Tölgyfát**

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva métermázsánként

**Polyánszky Oroszt**

tűzfakereskedő Miklós-utca végén, Szoboszlói-ut 1 és Piac-utca 58. szám.

**KISS FERENCZ**

női szabó Piac-utca 56. szám Izléses munkát jutányosan készít

**APOLLO**

Szombat, Vasárnap

Wanda Treumann főszereplésével

**Halalos szerelem**

Tragédia 4 felvonásban

Előadás 6 és 8 órakor.

**ARANY BIKAI**

Szombat

**Fehér családi műsor.**

3 Gazdag akrobata szeneciációs mutatványai

Előadás fél 9 órakor.

**KOROS SÁNDOR**

férfi-szabó üzletébe Piac-u. 69. sz.

Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Kiadja:

**MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ-VALLALAT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**

E számért a főszerkesztő felelős.

Cenzurat de Subit. HORIA.